

奋斗百年路 启航新征程
 百年党史·百日学

1998年：万众一心夺取抗洪决战的胜利

1998年夏，我国遭遇了一场历史罕见的特大洪涝灾害。长江、嫩江、松花江发生超历史记录的特大洪水，珠江流域的西江和福建闽江也一度发生大洪水，受灾人口达2.3亿。面对特大灾害的考验，党中央、国务院、中央军委正确决断、周密部署。广大军民不畏凶险、奋力抗灾。党和国家领导人多次亲临抗洪一线，各级领导干部也纷纷奔赴现场。人民解放军和武警部队出动30余万官兵参加抗洪斗争，起到了中流砥柱的作用。全国上下万众一心，夺取了抗洪抢险斗争的全面胜利。

1998年的春夏之交，长江流域连降暴雨，在洪水到来之前，根据水文、气象等方面的资料，国家防汛抗旱总指挥部提早作出了可能发生特大洪水的判断。

进入6月，全国大部分地区降雨明显增多，部分地区出现持续的强降雨，雨量成倍增加。长江流域，洪峰数次来袭，层层叠加，越发凶猛，沿江干堤险象环生。九江告急、荆江告急、武汉告急……灾情牵动着人心，神州大地奋起抗洪。

党中央高度关注灾区群众的生命安全和切身利益，直接指挥这场斗争，始终与抗洪军民心心相连，同舟共济。江泽民、李鹏、朱镕基等党和国家领导同志多次亲临抗洪第一线，在被洪水猛烈冲击的堤坝上亲自指挥抢险工作。

6月27日，嫩江发生第一次洪峰，30日，国家防总发出《关于长江、淮河

防汛抗洪工作的紧急通知》，要求各级领导切实负起防汛指挥的重任。根据中央确定的方针，各地始终把保护人民生命安全作为第一位的任务，在抗洪抢险极为复杂的情况下，党和政府果断决策、正确部署，使整个抗洪工作紧张而有序地进行。

7月2日，长江上游出现第一次洪峰。在整个抗洪抢险中，党和政府始终高度关注灾区群众的生命安全和切身利益，作出了派解放军参加抗洪抢险、军民协同作战的重大决策。7月18日，长江上游出现第二次洪峰。7月21日至22日，武汉市降特大暴雨，创该市有雨量记录以来的最高纪录。7月22日，中央要求沿江各省市特别是武汉市做好迎战洪峰的准备，“严防死守，要做到三个确保：确保长江大堤安全，确保武汉等重要城市安全，确保人民生命财产安全”。8月8日，中央军委发出《关于进一步做好抗洪抢险救灾工作的紧急指示》，要求部队各级党委坚决贯彻落实中共中央决定，必须始终保持高度的警觉和昂扬的斗志，直至夺取抗洪斗争的全面胜利。

8月13日至14日，江泽民来到长江荆江大堤、洪湖大堤、武汉龙王庙、月亮湾等抗洪抢险第一线，指挥抢险，慰问军民，并在武汉就长江抗洪抢险作出总动员，给抗洪军民以极大的鼓舞。

在长江、嫩江、松花江流域发生严重洪灾后，依照中共中央的决策和指示，军委、总部紧急部署，组织指挥部队火速奔赴灾区。广州、南京、济南、沈阳、北京军区和空军、海军、第二炮

兵、武警部队及四总部直属单位先后投入30余万兵力，出动飞机2200多架次，车辆12500余台，舟艇1170余艘。抗洪部队始终承担着最艰巨的任务，战斗在最艰险的地方，出现在最危急的关头，成为抗击长江、嫩江、松花江洪水，保卫武汉、岳阳、九江、大庆、哈尔滨等重要城市的中坚力量。

这次抗洪抢险是新中国成立以来抵御自然灾害动用兵力和装备最多的一次行动。广大部队官兵充分展示了坚决听从党的指挥、视人民利益高于一切的高度的政治觉悟和英勇顽强、连续作战、不怕牺牲的战斗作风。根据汛情险情，各级指挥员科学运筹，精心组织，及时集中兵力于重要方向和重点地段，官兵们用血肉之躯筑起了击不退、冲不垮的铁壁铜墙，与人民群众一起战胜了一次又一次的洪峰。

1998年9月10日起，在长江抗洪一线奋斗了一个多月的解放军开始陆续撤离。首批撤离的解放军济南军区某坦克师的官兵为了不惊动群众，凌晨4时就开始集合，6时许从湖北省公安县出发。但是从公安县到长沙市几十公里的路上仍有近20万群众自发行动，早早地等待在路旁，欢送子弟兵。

国家有难，匹夫有责；一方有难，八方支援；神州一家，血脉相连。在抗洪抢险中，中华儿女表现出了万众一心、团结协作的精神。为了帮助灾区早日重建家园，全国各族人民救急扶危，掀起了空前的捐赠热潮。据不完全统计，截至1998年9月24日，各级工商联组织和非公有制企业向灾区捐款

8.5亿元人民币，其中捐款捐物超过百万元的有130多户企业，超过千万元的企业有7户。

在这次抗洪抢险斗争中，在党中央、国务院的领导下，全党、全军和全国人民紧急行动起来，特别是受灾地区的广大干部群众同前来支援的解放军指战员、武警官兵一起，团结奋战，力挽狂澜，同历史罕见的特大洪水进行了艰苦卓绝的斗争，抵御了一次又一次洪水的袭击，保住了长江、松花江等大江大河干堤，最大限度地减轻了洪涝灾害造成的损失，以大无畏的英雄气概同洪水展开了顽强的搏斗，以自己的英勇行动书写了中华民族发展史上新的壮丽篇章，最终取得了抗洪抢险救灾的全面胜利，并作为人类战胜自然灾害的一个壮举永载史册。

1998年9月28日，中共中央、国务院在北京人民大会堂隆重举行全国抗洪抢险总结表彰大会。江泽民在讲话中概括了这次抗洪抢险斗争中形成的伟大的抗洪精神，他指出，在同洪水的搏斗中，我们的民族和人民展示出了一股十分崇高的精神。这就是万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利的伟大抗洪精神。抗洪精神是爱国主义、集体主义和社会主义精神的大发扬，是社会主义精神文明的大发扬，是我们党和军队的光荣传统和优良作风的大发扬，是中华民族的民族精神在当代中国的集中体现和新的新发展。

(供稿：中共延安市委党史研究室)

在关键时刻，总有一群德高望重的老科学家始终胸怀祖国和人民，关注着国家的发展和科技的进步。

面对世界高技术蓬勃发展、国际竞争日趋激烈的严峻挑战，中国怎么办？他们勇立潮头、殚精竭虑，积极建言献策，让“发展高科技”从此成为实现我国科技现代化的一项重要战略部署……

1986年3月，王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允四位科学家提出《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》，朱光亚等科学家对此建议也极力倡导。

在充分论证的基础上，党中央、国务院果断决策。由于促成这个计划“建议”的提出和中央领导同志的批示都发生在1986年3月，因而这个计划被命名为“863计划”。

1987年3月，“863计划”开始正式实施。从此，中国的高技术研究进入一个新的发展阶段。上万名科学家在各个不同领域，协同合作，联合攻关，很快取得了丰硕的成果。

实践证明，高科技是要不来、买不来的。而在“863”计划出台之前的一段时期，社会上曾有诸如“造导弹不如卖茶叶蛋，拿手术刀不如拿剃头刀”这样的论调。

如何让中国真正拥有自己的高科技，掌握战略竞争的主动权？经历过“两弹一星”科研攻关的老科学家王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允等对此十分关切。

“我心里急啊！”面对新一轮科技革命的到来，彼时作为中国空间技术研究院科技委副主任的杨嘉墀几乎夜不能寐。

“这是一次世界性的高科技发展机会，我认为中国应该把握这个机会。”在生前接受采访时，杨嘉墀曾表达了他的看法。

杨嘉墀是著名的航天专家，曾参加过我国第一颗人造卫星、第一颗原子弹和返回式卫星、“实践1号”卫星以及“一箭三星”的研制和设计工作，尤其在卫星的自动控制方面，为祖国做出了杰出的贡献。

1983年，这位老人不再担任行政领导职务，从此他将更多的目光投向世界，开始从国家战略的高度，着重思考中国空间技术的前景及高技术的发展问题。

据杨嘉墀回忆，在各种讨论会上，他与王大珩、王淦昌、陈芳允等科学家观点相近，大家一致认为：“尽管当时我们的经济实力还不允许全面发展高科技，但争取在一些优势领域首先实现突破是完全有可能的”。

1986年年初的一个夜晚，陈芳允敲响了王大珩的家门。经过一番长谈，二人决定，由王大珩起草一份关于发展我国高技术项目的建议书。

熬夜工作，对于陈芳允和王大珩来说都不陌生。陈芳允是我国著名的无线电电子学家和卫星测控专家，我国第一颗人造卫星“东方红一号”的测量控制系统就是由他主要负责研制的。

王大珩是我国光学事业的先行者，20世纪60年代初，我国决定独立自主地发展我国原子弹、导弹技术，王大珩担任大型光学弹道测量系统项目的总工程师，经过五年多努力获得成功，使我国光学技术又向前迈进了一大步。

对祖国前途和命运高度的责任感和使命感，驱动着这些曾经立下不朽功勋的老科学家们，即便年事已高仍心系祖国的科技发展和进步。

“为了我国现代化的继续前进，我们就得迎接新的挑战，追赶上去，绝不能置之不顾……”王大珩曾说，我们几个人顶多是起了些催化剂的作用，或者说是为“863”计划点了一根火柴。

这份建议书王大珩前后写了一个多月，修改整理了多遍，最后形成了一份《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》的初稿。初稿写好后，王大珩当即交给陈芳允提意见，陈芳允在建议书中补充了高科技与国民经济的内容。随后，建议书分别送到了王淦昌和杨嘉墀的手上。

王淦昌是著名的核物理学家，早在20世纪五六十年代，王淦昌就发现了反西格马负超子。从1961年至1978年，王淦昌为研制中国的第一颗原子弹，出于保密的需要，将自己的名字改为王京，隐姓埋名长达17年之久。

看过王大珩起草的建议书后，王淦昌和杨嘉墀表示完全赞同。在对建议书进行了逐字逐句的推敲后，四位科学家郑重地签上了自己的名字：王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允。

“积极跟踪国际先进水平”“发挥现有高技术骨干的作用”“要有紧迫感，发展高技术是需要时间的，抓晚了就等于自甘落后，难以再起”……如今，当人们重读四位老科学家起草的初稿，许多重要的判断仍不过时。

“863”计划是改革开放以来我国推出的一个以国家利益为目标的高技术发展计划，担负全局性的、中长期的、重大的战略任务，带动我国高技术研究领域实现由点到面、由跟踪到创新发展的跨越，已成为科技自立自强的一段重要历程，始终是推动科技强国建设的磅礴动力。

人们应当永远铭记，三十多年前的那个春天，四位胸怀国之天者的老科学家高瞻远瞩的重要建议。

『863』计划倡导者：高瞻远瞩的战略科学家

新华社记者 陈芳 胡喆



延安清凉山传媒学院
Media Training School of Yan'an Qingliang Mountain

弘扬延安精神 赓续百年初心

延安清凉山传媒学院简介

延安清凉山传媒培训学院隶属延安市委宣传部，由延安市委融媒体中心管理运营，市属国有一级文化企业。是以传媒行业业务培训、行政企事业单位党史教育和大、中、小学青少年红色教育研学为主的专业培训机构。学院深入挖掘延安红色资源，依托优质师资力量，着力把革命历史打造成鲜活教材，把革命旧址打造成生动课堂，将专题教学、现场教学、沉浸式教学有机结合，努力让学员在学习中感悟历史、在实践中传承精神、在创新中担当作为，坚定理想信念、牢记初心使命、汲取前进力量。



学院地址：延安宝塔区南大街25号新闻大厦
培训热线：0911-8216068
联系人：马老师 13369291010
李老師 19309111022

延安市新区投资开发有限公司掇定公告

延安市新区投资开发有限公司(以下简称新区开发公司)与以下购房人(购房人信息详见附件1)签订的《客户信息表》《订购协议书》，上述法律文件约定购房人未按约定时间履行付款义务，我公司有权解除与购房人的《客户信息表》《订购协议书》。

特此公告
延安市新区投资开发有限公司
2022年3月2日

附件1：
购房人信息表

姓名	身份证号	认购房屋位置	剩余房款(元)
郝健	612601196808*****	上林华府二期项目C10号楼1单元501室	1043997

延安市新区投资开发有限公司掇定公告

延安市新区投资开发有限公司(以下简称新区开发公司)与以下购房人(购房人信息详见附件1)签订的《客户信息表》《订购协议书》，上述法律文件约定购房人未按约定时间履行付款义务，我公司有权解除与购房人的《客户信息表》《订购协议书》。

特此公告
延安市新区投资开发有限公司
2022年3月4日

附件1：
购房人信息表

姓名	身份证号	认购房屋位置	剩余房款(元)
石卓	610623199009*****	福苑2号楼2单元404室	720000

延安市新区投资开发有限公司掇定公告

延安市新区投资开发有限公司(以下简称新区开发公司)与以下购房人(购房人信息详见附件1)签订的《客户信息表》《订购协议书》，上述法律文件约定购房人未按约定时间履行付款义务，我公司有权解除与购房人的《客户信息表》《订购协议书》。

特此公告
延安市新区投资开发有限公司
2022年3月2日

附件1：
购房人信息表

姓名	身份证号	认购房屋位置	剩余房款(元)
焦盼盼	610623198605*****	山水园16号楼1单元202室	1100000


奋斗百年路 启航新征程
 数风流人物